

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chillá Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Miércoles 15 de Julio de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 775

## Hoy hace cuatro años, de que, al tomar posesión el Alcalde señor Carranza, prometió....

### AGUA Y LUZ BARATA

### LA SITUACIÓN

A las seis y media de la tarde del 15 de Julio de 1927, presidiendo el Gobernador civil interino don Ramón Cascarosa, se constituyó el nuevo Ayuntamiento sustituyente del dimitido en totalidad, que presidió don Agustín Blázquez y Paul, y posesionados de sus cargos los concejales, eligieron Alcalde a don Ramón de Carranza y Ferrández de la Reguera, quien ocupó el sillón presidencial, dando lectura a un "manifiesto" expositor de "su programa" en el futuro próximo de la Magistratura comunal.

De tan interesante documento, que lamentamos no reproducir íntegramente, por su extensión, copiamos los siguientes párrafos, de buen recuerdo:

"Factor principal para la higiene de la población, es la abundancia de agua a precios económicos, y será asunto preferente de nuestra actuación que esto sea una realidad; hoy en día es solucionaible, aunque costoso, pero es una necesidad y a ella habrá que ir cuanto antes recuperando nuestros manantiales, sin lastimar intereses legítimos ni merma de derechos, y encargándose el Municipio del abastecimiento de ella, no buscando lograrse con sus ingresos, sino para que nunca falte con la abundancia y baratura a que debe servirse."

Continúa diciendo el señor Carranza:

"El alumbrado de la ciudad es asunto de gran importancia para el Ayuntamiento por varias razones: primera, porque debe velar para que uno de los elementos tan necesarios para la vida moderna como el de la luz, cueste lo menos posible al vecindario y no exceda en cantidad apreciable del precio de las ciudades próximas a él, como Jerez, Sevilla, Córdoba y Málaga, debiendo resultar en condiciones parecidas y proporcionadas a la distancia de donde proceda la energía; de no conseguir esto, produciría el Municipio, por de pronto, para el alumbrado de las vías públicas y de día a dar energía barata, casi al coste, a las industrias, y es de suponer que esto podrá efectuarse dentro de las posibilidades económicas de aquel."

Otro aspecto interesante del escrito del señor Carranza, el que sigue a continuación:

"Estaré siempre atento a recoger las opiniones del vecindario y mucho agradeceré conocerlas, sea por escritos en la Prensa o por directa comunicación conmigo, y si se cansare de mi administración, fácil fuera hacerme saber. De la Prensa felizmente tenemos en Cádiz periódicos de tan antiguo abolengo como el "Diario de Cádiz", modelo en su clase y dispuesto a defender los intereses de la ciudad en todos los momentos: su nuevo director tiene huellas trazadas que seguir y sé de antiguo que con ese periódico se puede contar para todo lo que a los intereses y administración de Cádiz afecta. Igualmente sólo palabras de alabanza merece EL NOTICIERO GADITANO, cuyo director se ha especializado con gran acierto, al parecer, en tratar todos los asuntos que al Municipio se refieren, y considero serán ambas publicaciones colaboradoras asiduos de nuestras tareas."

#### ACORDAOS

La promesa fué tan sugestiva como bien prontamente olvidada. El señor Carranza, hasta entonces simple vecino, supo producirse en su discurso, en consonancia con los principios clásicos que bañan de sentimiento tutelar la gestión de los Municipios. Después, zambullido en la vorágine de una aspiración enriquecedora a todo trance, contagiado al Ayuntamiento en su espíritu de comerciante en grande y monopolista, las cañas se tornaron lanzas y los servicios juzgados bajo el legítimo punto de vista de la necesidad que impone la baratura, vinieron a ser convertidos en materias rentantes, haciendo de la necesidad que determina en buenos principios el tutelamiento, materia de explotación monopolizada.

Acordámonos del 15 de Julio de mil novecientos veinte y siete, que fué día de verbo popular, y olvidemos piadosamente el resto de la historia.

## Los diputados regionales en el Parlamento

La frialdad que estos días se dejaba sentir en los pasillos del Parlamento español, se ha trocado por un calor vivo, más que por el tiempo, por el entusiasmo que han llevado los 140 diputados representantes de las diversas provincias españolas.

Hasta los leones que hay en la puerta, parecen estar más rabiosos, como si hubieran despertado de una larga pesadilla.

Pocos momentos faltan para comenzar las sesiones, y sin embargo, ya se ven animados los pasillos de la Cámara popular. No vemos por allí a los antiguos políticos, ni a los que intervinieron en la pasada Asamblea Nacional. Hay muchas caras conocidas, pero no vistas allí antes de ahora, sino en Ateneos, en Centros Culturales, en Circulos políticos, en Sociedades Obreras.

Hay—quién puede dudarlo?—la representación de una España impulsiva, sedienta de rejuvenecer la vieja España, guiada en su propio entusiasmo de regeneración, anhelosa de continuar el fuego de su oratoria del campo, la fábrica, el Ateneo o el Circulo, ante un cóncave tan numeroso y tan representativo como es el Congreso de Diputados.

Los ujieres nos saludan al pasar, diciéndonos:

—Otra vez aquí...

—Otra vez, es verdad. Vamos a ver qué pasa...

Y danzamos por uno y otro salón. Atisbamos un poco desde la tribuna de la Prensa, viendo que el número de asientos rojos aumentó hasta juntarse uno banco con otros reduciendo el número de pasillos.

Los diputados siguen poniendo sus tarjetas eligiendo escaños.

Nadie está conforme con el puesto. Todos muestran deseos de ocupar los asientos, como si los 460 diputados

fuera a estar frente al Gobierno para increparle constantemente.

Todos o casi todos republicanos, pero no es este el tema que les va a subdividir para ocupar cada uno la posición ideológica que tenga. Hay que observar ciertos detalles que se van exteriorizando en la Cámara. El choque más fuerte van a darle las provincias y las regiones agrupadas. Esos 33 diputados catalanes, agrupados como un solo hombre plantearán problemas regionales de enorme interés para la Península. Pero a su clamor, saldrán 89 diputados de Andalucía con problemas distintos, muchas veces encontrados a los de los catalanes. Y también los gallegos con sus 47 diputados, formarán un bloque temible cuando de cosas de Galicia se trate. Castilla—esa Castilla de oro y fuego, intelectual y ruda, de la ciudad y del campo—no se achicará por eso, y pondrá el grito en el cielo cuando sea preciso.

Faltarán entonces el "hombre-energía y energía" que sepa recoger los anhelos, convencer a los disidentes, e infiltrar con fuerza potente, arrolladora si es preciso, la sabia unificadora de criterios, obligando a ceder un poco cada uno, y armonizar la nave para que siga navegando con rumbo a ese ensueño que la República ha metido en el cerebro de los españoles.

Pero hagamos punto por hoy. Dejemos que los diputados se encaucen en la vida parlamentaria, que tiempo tendremos en días sucesivos, de ir conociendo como piensa cada uno, no sólo en el salón de sesiones, sino en lo más íntimo de su conciencia cuando esté apartado del tumulto, en esas salas magníficas que el Palacio del Congreso ofrece a los que allí conviven, donde el discurso, muchas veces forzado, se troca por una declaración amistosa o charla sincera a los amigos, donde siempre suele haber un periodista...

VALENTIN F. CUEVAS.  
Madrid: Julio 1931.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO



TINTA CHINA LTDA

Al señor Burgos Mazo le han robado un maletín con joyas y documentos. Las alhajas han aparecido, los documentos no. Nosotros nos hemos reunido en "forma" y nos hemos preguntado: ¿por qué viaja el señor Burgos Mazo con joyas? ¿nosotros que viajamos por la Seca y Meca, jamás se nos ocurrió llevar alhajas, además sabemos que ni en Seca y ni en Mesa, había Bancos de Préstamos.

Estamos todos de acuerdo, que si monopolizáramos los almacenes de comestibles, lo que se ganen los cantabros, hubiera sido para Nos.

Ejemplos: 18.000 kilos de arroz a un promedio de perra gorda de aumento de precio por kilo, contando lo bueno y lo malo, habría arrojado una ganancia de 18.000 perras gordas; 25.000 kilos de azúcar a un promedio de perra chica, hubiéramos ganado 18.000 perras chicas, y así hasta la hora de cerrar los almacenes. Esto se dice en Moscú del primer envite llegamos a Siberia sin trineos.

#### SERVICIO METEOROLOGICO NACIONAL

Boletín Meteorológico del día 14 de Julio de 1931, amaneciendo.

En Cádiz, existen varios núcleos de perturbaciones mentales de hombres, que por ser borbónicos llegaron hasta el contrabandismo.

La Zona de buen tiempo reside en el Limbo.

El día amaneció nuboso, pero explicada la perogrullada; tornó al buen tiempo y nadie hace ya caso de majaderías que son la continuidad del cuento de la buena Pipa. Lueve en El Bural.

Un señor que siempre está por las alturas, fué a ver a unos médicos porque decía que se le había metido en la cabeza que Polonia era Rusia:

—Doctor ¿yo estoy loco?—preguntaba.—Digamelo por favor. ¿No estoy bien de la "chichi"?

—Usted no está loco—le contesta el hombre de ciencia—, no es posible, usted no está loco... A usted lo que le pasa es que ha empeñado en creer que el resto de la Humanidad está formado por idiotas.

#### TRES ERAN TRES.

marino que llevara en su primera entrevista con Irving Thalberg, quien más tarde había de convertirse en esposa de la entonces obscura artista.

Marie Dressler ha trabajado intensamente durante muchos años, pero, a despecho de las penalidades de su larga carrera, no ha perdido nada de su fina apreciación de "los pequeños detalles sentimentales de la vida": la genial actriz conserva todavía una chalina que usó en su primera caracterización dramática en la pantalla.

Delusido y pasado de moda como está, aquel atavío tiene más valor para Marie que todas las chalinas nuevas del mundo.

Hace muchos años, una nueva estrella apareció en la pantalla usando el uniforme masculino de la Universidad de Eton. El nombre del film era "Little Old New-York", y su heroína

—Marion Davies—ha conservado hasta hoy aquel viejo disfraz como uno de sus tesoros más preciados.

Greta Garbo, que goza fama de "mujer práctica", tiene predilección por un pequeño sombrero de fieltro, de ala caída, sumamente sencillo, y desprovisto de gracia: el que llevara en su primera "prueba" cinematográfica. A tanto llega su cariño, que durante los días o subsiguientes ha seguido usando sombreros del mismo estilo... pero el viejo fieltro conserva siempre el mejor lugar en el corazón de la enigmática Greta.

Ahi tenéis también a Anita Page, otra chica que guarda reliquias del pasado, en "figura" del vestido de noche que lució en "Las Niñas Modernas"; esta película, con Joan Crawford de estrella, marcó el sensacional debut de Anita en la pantalla.

Leila Hyams recuerda los tiempos en que dió sus primeros pasos torpemente en el escenario del teatro... y para recordarlo mejor guarda todavía sus diminutos zapatos de bebé.

Dorothy Jordan conserva un traje que marcó un fracaso y un triunfo en su vida: el que usó en su primer ensayo que le ganó un papel en una película.

Polly Moran, la famosa comedianta de la Metro-Goldwyn-Mayer, encarnó durante mucho tiempo al "Sheriff Nell" en las comedias de Mack Sennett... y fueron sus interpretaciones de este fantástico y gracioso personaje lo que la llevó a la fama y la fortuna. Polly guarda en el mejor lugar de su

## De nuestro amigo el mar

#### PESCA

#### RUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: "Emilia", "Pepe Monís", "Guillermo Monís", "Dolores", "Manolo", "Manuel Monís", "Punta Calaburra", "Punta Bermeja", "Punta Bellilla"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corozones" y "El Sagrado Corazón"; de don Gabriel González: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdún: "Samil" y "Masó"; de don José M. Velázquez-Gaztelu: "Virgen de las Nieves", "Virgen de los Milagros"; de don José L. de Carranza: "Santa Urbana" y "Mamelena, 2°"; de don Manuel Sibón Perinián: "Santa María de P."; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1°"; de don Manuel Fernández Colomer: "Josefa" y "Joaquina"; de don Alejandro Pidal: "Manolo"; de don Alejandro Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1°"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Nueva Finita", "Panxón", "Gloria", "Elvira", "Reimundo", "Fernandito Domínguez", "Afriquita", "Felicidad" y "Dominguez Macaya"; de don Manuel Cantábricas, S. A.: "Cantábricas, 1°" y "Cantábricas, 2°"; de don Manuel Pasaitarra, Sociedad Limitada: "María Luisa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregoicoarza: "Cho-ko"; de la Sra. Viuda de Canosa: "Canosa" y "Cierto"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa".

#### PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Gutiérrez número 1": 153 cajas de pescados, de 30 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas, gordas, medianas y chicas, brótolas, congrios, gallos, cachuchos, rapés, besugos; y 15 cajas de pescados de 60 kilos de peso medio con las mismas clases.

"Manolo": 90 cajas de pescados, de 30 kilos, peso medio, entre las mismas clases que las anteriores.

"Nuestra Señora del Carmen": 76 cajas de pescados con igual peso y clases que las anteriores.

"Cantábricas número 3": 76 cajas de pescados, de 60 kilos, peso medio, entre las mismas clases que las anteriores.

#### PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas: a 166; Pescadillas, gordas: a 140; Pescadillas, medianas: a 109 y 100; Pescadillas, chicas: a 70 y 95; Gallos: a 93 y 103; Rapés: a 70 y 85; Brótolas: a 39; Congrios: a 85; Cachuchos: a 20 y 27; Besugos: a 63.

#### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas: a 3'00; Pescadillas: a 2'50; Rayas: a 2'25; Besugos: a 1'75; Lengados: a 5'75.

#### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedias, kilo: a 1'85 y 2'10; Almejas: a 0'50; Besugos: a 1'30, 1'35 y 1'55; Calamares: a 1'35 y 2'00; Corvinatos: a 0'90; Chocos: a 1'50; Dentones: a 0'55, 0'70 y 0'80; Fajos: a 0'50; Gambas: a 1'25, 1'30 y 1'35; Jureles: a 0'55; Lisas: a 1'30 y 1'35; Mojarras: a 1'50; Morralas: a 1'05 y 1'15; Pescadillas: a 1'05, 1'25, 1'50, 1'60, 1'75 y 2'25; Píjotas: a 0'80, 1'15, 1'35, 1'45 y 1'55; Rubios: a 0'70; Salmonetes: a 2'30 y 2'85; Sardinas: a 0'55 y 0'70.

#### DEPOSITOS FRANCOS

#### ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Conchita" y "Manolo".

#### CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Gutiérrez" y "San Antonio de Padua".

guardarropa su traje de "Sheriff", y lo nuestra con gran orgullo a sus visitantes.

Y así por el estilo. Un vestido para cada ocasión... Una ocasión para cada vestido. Un modelo cualquiera... algo extraordinario que ocurre... y el modelo adquiere especial valor... y un sitio en el corazón y el guardarropa del artista.

#### CONCHITA URQUIZA.

## Ayuntamiento

#### COMISIONES

Presidiendo el señor Fabrellas, se reunió esta mañana la Comisión de Matadero.

Esta noche se reúne, a las diez, la Comisión de Hacienda.

#### DONATIVO

Esta mañana visitaron al alcalde accidental señor Fabrellas, el matrimonio Francisco Leal Rendón y Carmen Estrada.

Esta hace tres meses dió a luz tres hijos y fué socorrida por el alcalde anterior.

El señor Fabrellas también le hizo un donativo en metálico.

#### EXAMENES PARA MECANOGRAFOS

En el salón de conferencias se celebraron ayer mañana los exámenes para cubrir dos vacantes de auxiliares mecánicos temporeros.

Preside el alcalde accidental, señor Fabrellas; el vocal de la Delegación de Personal, señor Alvarez López, y el secretario de la Corporación, señor Domínguez de Cepeda.

Estuvo presente el jefe del Negociado de Personal, don Fernando Guilloto.

De los cinco aspirantes, solamente dejó de presentarse uno.

Resultaron aprobados en los ejercicios practicados, don Eugenio Pérez de Haro y don Antonio Rubio Sanz, que serán propuestos para ocupar las dos citadas vacantes.

#### MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se han vendido las hortalizas en el día de hoy:

Acelgas, manajo 0,10 a 0,15; Apios, manajo 0,10 a 0,20; Berenjenas, una 0,10 a 0,25; Calabazas, trozo 0,10; Calabacines, uno 0,05 a 0,10; Cardillos, manajo 0,10 a 0,20; Cebollas, manajo 0,10; Coles, pieza 0,10 a 0,50; Colinabos, manajo 0,10 a 0,15; Ensaladas, una 0,10 a 0,15; Habichuelas, kilo 0,25 a 0,50; Limones, uno 0,15 a 0,20; Lechugas, una 0,05 a

## Festival en San Fernando

#### A BENEFICIO DE LOS OBREROS PARADOS

Mañana, festividad de Nuestra Señora del Carmen, a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, tendrá lugar en este circo taurino un festival organizado por el Ayuntamiento a beneficio de los obreros parados.

Se lidiarán cuatro novillos de los Hijos de Gallardo, de Los Barrios, para el sportman don Juan Gallardo, José Jiménez (Rebujina), Manolito Pino (Niño del Matadero) y Pedro Gutiérrez (Tate).

La fiesta será presidida por cuatro señoras de la población, acompañadas de su dama de honor. Los precios fijados son: Sombra, 3 pesetas; Sol, 2.



La sensibilidad del pueblo-dice Largo Caballero-ha sido educada por el partido socialista.--La sustitución del general López Ochoa --La Constitución será discutida, alternando con otros proyectos de interés nacional.--Es adjudicado a los Astilleros Gaditanos un buque petrolero.--La huelga de la Telefónica.--Ordenes severas a los gobernadores.--Los Sindicatos Autónomos de Teléfonos se reúnen.--La huelga de la "Standard" --El sepelio de Franco Rodríguez.--Manifestaciones de Fernando de los Ríos.--En Barcelona se incautan los obreros de una fábrica de tejidos.--Otras noticias

LA COTIZACION DE LA BOLSA

Madrid.—La cotización que ha obtenido en la Bolsa la moneda extranjera en el día de hoy, ha sido la siguiente:

Francos, 41'10.  
Libras, 50'90.  
Dólares, 10'48.

EN LA PRESIDENCIA. - UNA COMISION VASCO- NAVARRA. - LA SUSTITUCION DEL GENERAL LOPEZ OCHOA. - LOS MINISTROS Y EL PRESIDENTE DE LA CAMARA ALMUERZAN EN EL PARDO.

Madrid.—Esta mañana es presidente del Gobierno Provisional de la República, señor Alcalá Zamora, recibió a una comisión de diputados vascos-navarros, que le hablaron de la organización que se proyecta para aquella región.

Un periodista preguntó al señor Alcalá Zamora sobre las causas a que obedecían la destitución del general López Ochoa.

El presidente contestó que el ministro de la Guerra le había traído el decreto por conveniencias del servicio y él lo había firmado, ignorando más detalles por ser esta facultad privativa del ministro de la Guerra.

—Es cuestión—dijo—que no afecta para nada a la presidencia y si solamente al Ministerio de la Guerra, como ya les he dicho.

El presidente anunció que a la una y media de la tarde marcharía al Pardo, donde almorzaría en unión de todos los ministros, invitados por el ministro de Hacienda, para conmemorar la fecha de las Cortes Constituyentes.

También asistirá a dicho almuerzo el presidente del Congreso, don Julián Besteiro.

EL MINISTRO DEL TRABAJO SE OCUPA DEL CIERRE DE LAS FABRICAS EN OVIEDO. - UNA CONFERENCIA DE INDUSTRIAS QUIMICAS. - DICE QUE LA SENSIBILIDAD DEL PUEBLO HA SIDO EDUCADA POR EL PARTIDO SOCIALISTA.

Madrid.—El ministro del Trabajo dijo a los periodistas, que había recibido a una comisión de Oviedo, que le había hablado del cierre de las fábricas, y les anunció que se preparaba una conferencia nacional de la Industrias Químicas, que se celebraría en Madrid, y en la que se trataría de asuntos que afectan directamente a la crisis por que atraviesan y que ha motivado ya el paro de varias fábricas de productos químicos en España.

También había recibido a los representantes de la Cámara de Comercio y Feledación Patronal de La Coruña, para solucionar diversos asuntos de carácter económico y social relacionados con dicha población.

También agregó el ministro que se había solucionado la huelga de descargadores del puerto de Barcelona.

Aludió al acto de ayer, diciendo que había sido una alta prueba de la sensibilidad del pueblo, y agregando que la educación del mismo había obedecido a la labor del Partido Socialista, que había realizado una admirable y tenaz labor, a pesar de los obstáculos con que tropezó al principio de su obra.

EL GENERAL LOPEZ OCHOA VISITA AL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—Esta mañana el ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, recibió al general López Ochoa.

Los periodistas preguntaronle noticias de la visita, contestando el señor Prieto que no tenía importancia.

LA CONSTITUCION SE ALTERNARA CON LA DISCUSION DE OTROS PROYECTOS

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas, que la discusión de la Constitución se alternaría con la de otros proyectos de leyes, entre ellos el de la reforma agraria y el de la estabilización monetaria.

Dentro de unos días estarán terminados ambos proyectos.

Un periodista preguntó si se

encontraba ya el Gobierno en inteligencia con el Banco Internacional de Pagos, contestando el ministro que el Gobierno no podía decir todavía nada del particular.

También se había acordado la designación de don Ramón Canosa para controlar el funcionamiento del mercado libre de valores de Barcelona.

UNO DE LOS BUQUES PETROLEROS SE HA ADJUDICADO A LOS ASTILLEROS GADITANOS Y EL OTRO A LA CONSTRUCTORA NAVAL.

Madrid.—Se celebró en la "Campsa" la subasta para la construcción de dos buques petroleros de 8000 toneladas.

Uno de ellos se ha adjudicado a los Astilleros Gaditanos y el otro a la Sociedad Española de Construcción Naval.

LA HUELGA DE LA TELEFONICA SE HAN DADO A LOS GOBERNADORES SEVERAS ORDENES PARA EVITAR LOS ACTOS DE SABOTAJE.

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que habían continuado con más intensidad los actos de sabotaje realizados por los obreros huelguistas de la Compañía Telefónica Nacional.

Para evitar estos abusos, por el Ministerio de la Gobernación se habían dirigido circulares a todos los Gobernadores civiles, dándoles instrucciones y ordenándoles que en el caso de que en su provincia se registraran actos de sabotaje, que detuvieran y encarcelaran a todos los huelguistas, hasta que se aclarara quien o quienes habían sido los autores del hecho.

También se han dado órdenes a la Guardia Civil para que dispusieran sin previo aviso sobre todos aquellos huelguistas que sorprendieran causando desperfectos en las líneas telefónicas.

Agregó que la línea de Barcelona quedaría reparada esta misma tarde.

El ministro habló de la jornada de ayer, diciendo que las fuerzas policíacas habían ido al Congreso animadas del más alto espíritu.

Elogió a los diversos grupos parlamentarios, diciendo que ellos mismos serían los que determinarían los oradores que habrían de intervenir en los debates.

La discusión del proyecto constitucional comenzará el viernes.

Yo iré a sentarme en el banco azul—agregó el ministro—por si tengo que contestar a alguna interpeleación.

Refiriéndose al sistema de votaciones, dijo que se emplearían cuatro urnas, y que las votaciones se harían por orden alfabético para ganar tiempo.

LA HUELGA DE LA STANDARD

Madrid.—En la fábrica y talleres de la Stadr, se ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que se ha reintegrado al trabajo el ochenta por ciento del personal y que todo el trabajo se desenvuelve con la mayor normalidad, sin que se registren incidentes.

REUNION DE LOS SINDICATOS AUTONOMOS DE TELEFONOS

Madrid.—En el Palacio de Comunicaciones se han reunido esta mañana los sindicatos autónomos de obreros y empleados de la Telefónica, que no se encuentran en huelga actualmente.

Se acordó no facilitar nota a la Prensa.

EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

Madrid.—El ministro de Comunicaciones recibió a los periodistas, diciéndoles que el Sindicato Unico de la Telefónica le participa que no se consideraban representados en la reunión celebrada por los elementos de los sindicatos autónomos.

El ministro anunció a los periodistas que se había resuelto castigar con la máxima energía los actos de sabotaje y que de este asunto hablaría con el ministro de la Gobernación durante el almuerzo que se celebraría en El Pardo.

Luego el ministro recibió al del Trabajo, señor Largo Caballero, y en unión marchó al citado almuerzo.

EL SEPELIO DEL GRAN PERIODISTA DON JOSE FRANCO RODRIGUEZ. - DETALLES DEL ACTO.

Madrid.—A las once de la mañana se verificó el sepelio del ilustre periodista y ex ministro, presidente de la Asociación de la Prensa, don José Franco Rodríguez.

La concurrencia fué numerosísima, siguiendo al coche fúnebre tres carruajes llenos de coronas.

El féretro fué depositado en un coche estufa, partiendo de la comitiva de la Casa de la Prensa, para terminar en el Cementerio de Santa María.

En el duelo figuraban Lerroux y la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, el embajador de Portugal, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Madrid-Alcalá, el alcalde de Madrid, el conde de Vallellano, don Miguel Fernández Peñafior y numerosos literatos, artistas, escritores y periodistas.

El cortejo iba precedido de la cruz y clero de la iglesia de San Jerónimo, hasta la Plaza de España, donde se entonó un responso.

Un número considerable de personas siguió hasta el cementerio, y al llegar el féretro a la capilla, se entonó un solemne responso, recibiendo inmediatamente sepultura.

El desfile de las personas que asistieron al acto, duró más de tres cuartos de hora.

OBROERO AGREDIDO

Huelva.—En la carretera del Matadero, fué agredido por un desconocido el obrero Antonio Cumbre, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El agredido manifestó que su agresor era un sujeto apodado El Loro.

Parece ser que la agresión ha sido motivada por diferencias de criterio en el aprecio de las cuestiones sociales planteadas actualmente en nuestra ciudad.

NUEVAS CALLES

Huelva.—Esta tarde, a las cinco y media, han sido descubiertas las lápidas que rotulan las calles del Capitán Galán y Capitán García Hernández, antes Primo de Rivera y Alfonso XIII.

Asistieron numeroso público y la Banda municipal de música.

EL CONFLICTO EN LAS MINAS DE CARDONA

Barcelona.—El gobernador civil accidental ha manifestado a los periodistas que en las minas de potasa de Cardona se produjeron ayer algunos incidentes a consecuencia de una mala interpretación en la aplicación de las bases de trabajo, que pusieron fin al conflicto.

Por orden del gobernador estuvo en Cardona el oficial de Gobierno civil señor Ugarte, quien ha comunicado por telegrafo que confía llegar a una solución.

Igualmente se habían estudiado las bases para la ley orgánica del Poder judicial.

No cree que en esta semana se puedan entregar esos proyectos al Gobierno.

También habló el ministro del Estatuto que regulará las relaciones entre la Iglesia y el Estado, agregando que era asunto muy delicado y complejo, y que como en ningún Ministerio se podía facilitar una información exacta sobre el particular, se había ordenado el reparto de circulares por los obispos y registros para acopiar y ordenar datos precisos.

El ministro hizo notar algunas observaciones a las noticias que se habían publicado de su entrevista con los señores Hurtado, Campanal y Carner, sobre el Estatuto Catalán.

Opinó que seguramente no se habían interpretado ni recogido bien sus palabras, pues él había hablado solamente refiriéndose a las cuestiones de orden público, extrañándose algunos diarios de que no hubiera hablado para nada de los Tribunales de justicia.

En realidad—dijo—yo he hablado de los dos extremos, o sea, sobre la justicia y sobre el orden público, aun cuando fijé a mis visitantes que yo no podía comprometerme a nada porque todavía no conocía el proyecto.

Refiriéndose a la destitución del general López Ochoa, dijo que ese no era asunto de Gobernación, ni de la Presidencia, sino que pertenecía únicamente al ministro de la Guerra, que era el jefe superior del Ejército.

Dijo también el ministro, que en el Consejo de ayer no se había hablado para nada de este particular.

ENBARCACION INCENDIADA

Bilbao.—Comunican de Ciervana que al hacerse a la mar la lancha motora pesquera "Punta Galea", explotó el motor, y a consecuencia de ello, resultó con graves quemaduras el motorista José María Arceche, de veintidós años, soltero, el cual tuvo que tirarse a la mar para no parecer abrasado.

La violencia de la explosión lanzó también al agua a uno de los tripulantes, llamado Casimiro Chavarri, de cincuenta años; éste resultó con heridas graves.

Las llamas prendieron en el interior de la lancha, quemándose por completo el boliche o aparato de redes de pescar.

Los tripulantes, sobreponiéndose a la impresión causada por la explosión, optaron por anegar la lancha, para evitar que quedase destruida por las llamas.

La embarcación incendiada fué remolcada por otras, que recogieron a los heridos y los trasladaron al pueblo de Ciervana, donde fueron curados por los médicos titulares.

Al conocerse este accidente de mar en la Cofradía de Pescadores de aquella localidad, se acordó abrir una suscripción pública, invitando al vecindario a socorrer a las familias de las víctimas de este siniestro marítimo.

NOTICIAS DE BARCELONA. - LOS OBROEROS SE INCAUTAN DE UNA FABRICA DE TEJIDOS.

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Maciá, al recibir a los periodistas, les manifestó que estaba muy satisfecho por haber aprobado la comisión el estatuto catalán.

Creía que también sería aprobado por las Cortes Constituyentes.

—Hoy se han declarado en huelga los obreros de la Papelera, negándose a llevar bobinas de papel a varios diarios de esta ciudad.

—Ha regresado a la capital, saliendo con dirección a Ramo, el cardenal arzobispo de Tarragona, señor Vidal y Barraquer.

—Los obreros de la fábrica de tejidos que se encuentra establecida en la calle de Pedro IV, se incautaron hoy de la misma.

—Un aprendiz que había sido despedido por el dueño de una fábrica de igas, volvió hoy a la misma diciéndole que si no le admitía al trabajo le rompería todos los cristales del escaparate.

—Se han declarado en huelga 800

obreros de la fábrica de Roch y Compañía, en la fábrica de Mallet.

—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros del puerto. Solamente han entrado hoy al trabajo los obreros del muelle del carbón.

—Los huelguistas de Teléfonos se reunieron en el Palacio del Vestido, acordando celebrar una manifestación.

La tratan de celebrar esta tarde, saliendo de la plaza de Cataluña y la finalidad es pedir al Gobierno la libertad de los huelguistas detenidos.

Se han adoptado las debidas precauciones para impedir toda alteración del orden.

—Han sido detenidos cuatro huelguistas, a los que se le ocuparon aparatos para cortar cables de las líneas telefónicas.

UN FUEGO EN AVILA

Avila.—En las primeras horas de esta mañana, se declaró un violento incendio en el pueblo de Horcajuelo, que a causa del mucho viento adquirió gran importancia.

Se avisó telefónicamente al gobernador civil de Avila, para que enviase personal de bomberos, por temor a que el fuego se propagara a las demás casas del pueblo.

Personóse en Horcajuelo el gobernador civil, acompañado de las demás autoridades y de los bomberos, que tras grandes esfuerzos consiguieron dominar el siniestro.

Ardió totalmente la finca del vecino Luis García, al que sólo le dió tiempo de salvar a la familia, perdiendo todo su ganado y efectos.

Las pérdidas ascienden a cincuenta mil pesetas.

DESDE ZAMORA

Zamora.—Los obreros de los Saltos del Duero continúan en huelga, anunciando que no cesarán hasta que la Empresa no les aumente el salario en la cuantía que tiene solicitado.

También piden que la Empresa no tome represalias de ninguna clase.

Los huelguistas se han dirigido a los obreros de Valladolid y Salamanca, pidiéndoles asistencia moral y material para continuar la huelga.

DE LA MUERTE DEL DOCTOR BANERES

Barcelona.—Los médicos forenses del distrito del Hospital han practicado la autopsia al cadáver del doctor Baneres, asesinado el domingo por la noche en la terraza de un café de la plaza de Cataluña.

La familia del criminal ha designado para la defensa de éste al letrado don Julio Martínez Jimeno.

Esta mañana declaró ante el juez que instruye el sumario la esposa del agresor, quien ha facilitado antecedentes familiares de su esposo, según los cuales ha habido en su familia varios casos de demencia.

El propio señor Rivas también fué tratado como neurasténico. Es un hombre muy cumplidor de sus deberes y correcto en el trato social; pero, según su esposa, sufre con frecuencia cambios bruscos de carácter, que incluso le inclinan a la violencia.

El señor Rivas era cabo de Somatén y, por consiguiente, tenía permiso de uso de armas.

Esta mañana han comparecido ante el juez varios testigos, que han relatado el hecho en la forma en que ya lo hicimos.

ESTADO DE UNA HUELGA

Alicante.—Para intervenir en la solución de la huelga de industrias textiles ha llegado de París el delegado del Consejo de Administración de la Empresa, señor Fourcades.

Parece que la fórmula de mejoras de locales propuesta por el alcalde ha sido aceptada por los obreros y la Empresa, por ser equitativa.

A consecuencia del paro sigue la población desabastecida de hielo, pues la fábrica situada en el barrio de la Carolina sólo abastece a una mínima parte de la población.

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. - CADIZ.

Hotel de la Playa.-Cádiz
Inauguración de la temporada de 1931
PLAYA INMEJORABLE :: BAR RESTAURANT :: ORQUESTA ALASKA
Terminada la instalación del hermoso Hotel de la Playa se abre al público el día 16 del corriente
A las seis de la tarde primer THE ARISTOCRATICO de la temporada, con asistencia de la NOTABLE BANDA MUNICIPAL
Precio del ticket para el The. Ptas. 3
A las diez de la noche GRAN COMIDA A LA AMERICANA, amenizada por la Orquesta "ALASKA"
Precio del ticket para la com da. Ptas. 12, sin vino
La empresa arrendataria del HOTEL DE LA PLAYA, se complace en manifestar al público gaditano y a los veraneantes en general, que no ha omitido sacrificio alguno para ofrecer los mas selectos MENUS y el mas esmerado servicio
Bar en la terraza baja. :: Gran Restaurant

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

## Línea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.  
Lunes 13 y 27 de Julio 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 30 Julio 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 20 de Julio, 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves de 16 de Julio de 1931: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 23 Julio 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirá la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

## Línea Canarias-Cádiz-Barcelona

Todos los lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.  
El 20 Julio de 1931: Motor-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
El 13 y 27 de Julio 1931: Motor-nave CIUDAD DE CADIZ.  
Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 25 Julio 1931.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 11 de Julio 1931.

## Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el 4 Julio 1931: el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasaje, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Saldrá de Cádiz el 18 Julio 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

## Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

## Línea Fernando Poo

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES ENTRE ESPAÑA Y LOS TERRITORIOS ESPAÑOLES DEL GOLFO DE GUINEA  
El vapor LEGAZPI, saldrá el día 15 de Julio de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante, el 18 de Cartagena y el 20 Cádiz para Canarias, saliendo el 23 de Las Palmas, el 24 de Tenerife, el 25 de Río de Oro, el 30 de Monrovia, el 5 de Agosto de Santa Isabel (Fernando Poo) para territorios continentales, escalando en Bato, Bogo, Río Benito y regresando el 18 de Agosto por Santa Isabel a Canarias, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Nota.—La habilitación de documentos se efectuará cuatro días antes de la salida, y la carga se admitirá en los tinglados de la Compañía dos días antes.

## Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes—El vapor

## RIO-NAVIA

Saldrá de Cádiz el Viernes 24 de Julio de 1931  
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Vegadeo, Viveiro, Rivadeo, Avilés, Lnarca Navis, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admiten pasaje.

## Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Cartagena, Alicante, Valencia Gandía y Barcelona.—El vapor

## RIO-FRANCCOLÍ

Saldrá de Cádiz el Viernes 24 de Julio de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)

TELEFONO NÚM. 2214

# Bazar LA CONCEPCION

Almacén de Loza y Cristal

Cervantes 18 dup, -- CADIZ

## VAJILLA compuesta de 77 piezas

Servicio completo de Loza y Cristal, pesetas 119 a elegir preciosos dibujos surtidos

¡ Fijarse bien! son 77 piezas de Loza y Cristal

TELEFONO 1818

## NO OLVIDE USTED

Contra callos, durezas y verrugas

UNICAMENTE "JEIL"

Desconfiad de otras recomendaciones y exigid siempre

CURA-CALLOS "JEIL"

Precio: Pesetas 1,75 el tubo—En farmacias y droguerías

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1931

### LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA

MÉJICO  
El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Julio, de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Agosto.

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Julio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida de Cádiz el 8 Agosto.

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Julio, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de

Vigo el 14, para New-York y Habana.  
Próxima salida de Cádiz 12 Agosto.  
LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA  
El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el 25 de Julio Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida de Cádiz el 29 Agosto

### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MIBNUEL CALVO saldrá de Barcelona el 21 de Julio de Valencia, el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.  
Próxima salida de Cádiz 25 septiembre

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

# El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

COMERCIALES

INDUSTRIALES

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

### Precios de Suscripción

Cádiz, mes . . . . . 2,50  
Fuera de la localidad, trimestre . . . . . 7,50

### Tela para planos:

CASA CERÓN

Teléfono n.º 1.034  
Columela núm. 23  
—(CÁDIZ)—

COMERCIALES

INDUSTRIALES

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

## Anúnciese en estediario

## Material modernísimo

# Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. —Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1540

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

Treinta y cinco pesetas la tonelada

Al detal: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo  
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

Para limpieza y teñido de prendas

## Tintorería ADÉMA

Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2  
TELEFONO, 1652



## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Via Layetana, 11

### LÍNEA FERNANDO POO

Saldrá de Cádiz el día 20 de Julio para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Sta. Isabel, Bata, Kogo, Río Benito, el vapor

### LEGAZPI

Hegando de viaje de regreso el día 2 Septiembre.

### LÍNEA AFRICA-CANARIAS

Saldrá de Cádiz el Jueves 16 de Julio para Santa Cruz de la Palma, Tenerife y Las Palmas, el vapor

### ISLA DE GRAN CANARIA

regresando el sábado día 15 con escala en Alicante y Valencia para Barcelona. Para informes y pasajes a la Delegación de la Compañía: Isaac Peral 24.

## Leed "El Noticiero Gaditano"



Anuncie bien y venderá más.

MUNDO GRÁFICO  
NUEVO MUNDO  
Y CRÓNICA

las tres revistas de más circulación, son las de más rendimiento para el anunciante

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desemparados

## Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—I. R. de Santa Cruz (Vía del 13) nº 1 a 3



Una verdadera satisfacción

es la que se experimenta al bañarse en agua suavizada con sosa SOLVAY. No deje de usarla en sus abluciones diarias.

## NO ESTROPEE LAS MANOS

EXIJA LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FÁBRICA  
Exenta en las buenas droguerías y establecimientos similares

# "El Noticiero Gaditano"

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Obispo Calvo y Valero, número 4

Teléfono automático núm. 12-14

## Anúnciese en este PERIODICO